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Привчай дитину працювати, примусь її не тільки  полюбити працю, але настільки з нею зріднитися, щоб  вона стала її другою натурою… Привчи її до того, щоб  для неї неможливо інакше, як тільки особистими  зусиллями щось засвоїти; щоб вона самостійно думала, шукала, проявляла себе, розвивала свої дрімотні сили, робила себе стійкою людиною. 
А. Дестервег

Вступ
Сьогодні кожного вчителя турбує ряд питань: як поліпшити процес навчання, досягти збереження здорового фізичного балансу організму, активізувати розумову діяльність учнів, сконцентрувати увагу, уникнути стресових ситуацій, сформувати ключові компетентності? Однією з необхідних умов цілісного розвитку дитини є впровадження інноваційних технологій навчання і виховання, що забезпечують успіх. Такою є ноосферна освіта, в основі якої лежить принцип природовідповідності, що сприяє формуванню ключових компетентностей учнів.


Ноосфера – це епоха поєднання індивідуального та колективного інтелектів та духовності, нової якості цілісного мислення. В концепції ноосферної освіти органічно об’єднані духовні і матеріальні початки, логіка і образ, дух і розум. Ця методика орієнтована на розвиток цілісного мислення учнів – одночасної двопівкульної роботи мозку, яка дає змогу більш ефективно його використовувати, застосовуючи одночасно логіку і уяву. 

Ноосферна освіта – це сукупність скоординованих дій вчителя й учня, метою яких є мотивація та активізація цілісних динамічних образів за навчальними дисциплінами та навичок інструментальної роботи з ними. При цьому використовується системна організація фізіологічних, інтелектуальних, психічних функцій учнів. За формою ця методика релаксаційно-активна, у якій етапи релаксації (нагромадження інформації, робота правої творчої півкулі) чергуються з етапами активності (тренування лівої півкулі: логіка, аналіз, синтез інформації). 


Реалізація ноосферної освіти сприяє розвитку у школярів самоорганізованості, комунікативної та інших ключових компетентностей, самостійності і критичності мислення, вміння використовувати досвід, впевненості у власних силах.


Організація навчання за ноосферною освітою дозволяє успішно формувати особистість дитини, їх компетентності та позитивну мотивацію до навчальної діяльності та здорового способу життя.

Здоров'я – цінність для людини, необхідна передумова для повноцінного життя, задоволення матеріальних і духовних потреб, участі в трудовій, соціальній, науковій, культурологічній та інших видах діяльності. По своїй практичній значимості,  воно вважається однією із найскладніших проблем сучасної цивілізації. Саме ноосферна освіта займається вивченням ряда питань в галузі здоров’язберігаючих технологій. 
2.1.  Ноосферна освіта – нова епоха цілісного мислення.
       Посилюються пошуки та проектування таких педагогічних систем, форм, технологій навчання, які б забезпечили духовний та творчий розвиток громадян України, які вирішуватимуть майбутнє нашої країни.

Вирішення окреслених проблем можливе на основі впровадження двох нових взаємодоповнюваних напрямів – ноосферної освіти та педагогіки життєтворчості.

Ноосфера (“noos” - греч. разум) розуміється як всепланетна ідея необхідності постійного підтримування гуманістичного морально-психологічного клімату в суспільстві, який зберігав би екологію планети, стримував людей від різноманітних соціально-економічних конфліктів, сприяв духовному розвитку людства.
Таким чином ноосфера – енегроінформаційне середовище єднання індивідуального та колективного інтелекту і духовності на основі екологічного імперативу.
Життєдіяльність людей у системі ноосфери вимагає від них високого рівня інтелектуального розвитку, морально-духовної та творчої активності, тобто підготовку зростаючого покоління з ноосферним мисленням. Це освітнє завдання можна втілювати лише через освітню виховну систему на основі принципово нових, ніж це було досі, ідей, методів, підходів, зокрема ноосферної освіти. 

Ноосферна освіта полягає в “актуалізації еволюційнійного вектора епохи” (Н.Маслова), у вихованні духовної творчої особистості, здатної не порушувати закони функціонування Всесвіту. 

Сучасний дослідник проблеми ноосферної освіти С.О.Іванов виділяє певні психолого-педагогічних принципи розвитку ноосферного світогляду. 

1. Збагачення процесу пізнання різнорідними знаннями з різних джерел пізнання світу: науки, релігії, філософії, культурології.

2. Розвитокноосферногомислення, для якогохарактернітакіякості як інтегративність, нелінійність, творчий, критичний і рефлексивний характер. 

3. Залучення до процесумисленняемоцій і почуттів, аксіологізація знань. 

4. Діалоговий характер навчання, відкритість до думок інших, що вчить мислити і жити в умовахмножинності культур. 

5. Використання перцептивного і практичного каналів отримання інформації, що задіюють діяльність двох півкуль мозку.
Таким чином, побудова системи навчання та виховання на основі перерахованих вище принципів сприятиме духовно-творчому становленню школярів, не затримуючи їх природного розвитку, допомагають формуванню моральних установок, навчанню пізнавати себе, усвідомлювати своє місце у світі, вести зоровий спосіб життя.
Виходячи з біологічних і психологічних парадигм, філософських ідей, здоровий спосіб життя людини третього тисячоліття можна було би окреслити за наступними ознаками:
-здоровий спосіб життя є стратегічною метою життя, яка забезпечує гармонію тривалих періодів всього індивідуального життя;
-здоровий спосіб життя є особистісний зв'язок цілей життя індивідума з життям виду (сім'ї, роду, народу);

- здоровий спосіб життя це вольовий рух  дологічної реалізації індивідуальних цілей, співзвучних вселенському процесу.
Суб'єктивним аспектом ноосферного мислення є відчуття власного „Я'. Самосвідомість вказує на зв'язок процесів відчуттів та уявлень. Ці елементи – уявлення входять в найбільш близькі стосунки з „Я'. Вони складаються із загальних відчуттів і уявлень про власне тіло, які виникають із сукупності змісту свідомості і тісно переплітаються з відчуттям власного „Я'. В психології ця якість дістала назву самосвідомості. Самосвідомість складають елементи, які входять в неї на основі найбільш близьких відношень, які виникають  із загальних відчуттів і уявлень власного тіла.
У відповідності до законів психологічного розвитку, цей взаємозв'язок елементів можна розглядати в трьох аспектах: зв'язок вольових процесів, зміст вольових процесів, відчуття і афекти, які їх супроводжують. В такий спосіб, день за днем відбувається самосприйняття самого себе, розуміння того, чому віддавати перевагу задля досягнення гармонії.
Розглянемо, що є пріоритетним для самосприйняття  в русі по шляху до здорового способу життя:
- „Я' тілесне (ідентифікація власного „Я' з тілом);  самоідентифікація (усвідомлення себе як одного і того ж, але змінної особистості впрродовж всього життя);
- досягнення особистої ідентичності пов'язаної зі статтю, її проблемами і способами розв'язання суперечностей між сексуальними намаганнями і вимогами моралі, а також визначенням відповідних життєвих цілей;
- самоповага, втомучислі і гордість за красивездорове тіло і здоровий Дух.
До сфери фізичного здоров`я включають такі чинники, як індивідуальні особливості анатомічної будови тіла, перебігу фізіологічних функцій організму в різних умовах спокою, руху, довкілля, генетичної спадщини, рівня фізичного розвитку органів і систем організму.

До сфери психічного здоров`я відносять індивідуальні особливості психічних процесів і властивостей людини, наприклад збудженість, емоційність, чутливість. Психічне життя індивіда складається з потреб, інтересів, мотивів, стимулів, установок, цілей, уяв, почуттів тощо. Психічне здоров`я пов`язано з особливостями мислення, характеру, здібностей. Всі ці складові і чинники обумовлюють особливості індивідуальних реакцій на однакові життєві ситуації, вірогідність стресів, афектів.
Духовне здоров`я залежить від духовного світу особистості, зокрема складових духовної культури людства - освіти, науки, мистецтва, релігії, моралі, етики. Свідомість людини, її ментальність, життєва самоідентифікація, ставлення до сенсу життя, оцінка реалізації власних здібностей і можливостей у контексті власних ідеалів і світогляду - все це обумовлює стан духовного здоров`я індивіда.
Соціальне здоров`я пов`язано з економічними чинниками, стосунками індивіда із структурними одиницями соціуму - сім`єю, організаціями, з якими створюються соціальні зв`язки, праця, відпочинок, побут, соціальний захист, охорона здоров`я, безпека існування тощо. Впливають міжетнічні стосунки, вагомість різниці у прибутках різних соціальних прошарків суспільства, рівень матеріального виробництва, техніки і технологій, їх суперечливий вплив на здоров`я взагалі. Ці чинники і складові створюють відчуття соціальної захищеності (або не захищеності), що суттєво позначається на здоров`ї людини. У загальному вигляді соціальне здоров`я детерміноване характером і рівнем розвитку головних сфер суспільного життя в певному середовищі - економічної, політичної, соціальної, духовної.
Наближення до життя за законами ноосфери–процесс тривалий і досить складний, що вимагатиме значних зусиль і наполегливої праці фахівців різних галузей наук і особливо освітян. Значні можливості в оптимізації цього процесу, містить сучасний напрям педагогіки – педагогіка життєтворчості. 

Педагогіка життєтворчості може стати однією з технологій здійснення ноосферного переходу суспільства, тобто тим ланцюгом, за допомогою якого можна реалізувати завдання ноосферної освіти на практиці. З огляду на це педагогіка життєтворчості виступає реалізатором провідного завдання ноосферної освіти – досягнення людством високого рівня інтелектуального розвитку, максимальної морально-духовної та творчої активності,  здоровоїособистості.

Ноосферна освіта базується на принципі відповідності вимогам Загальних Законів Світу. Це загальний принцип природовідповідності, він включає:

· принцип екологізації використання комплексу природних каналів сприйняття інформації (зір, слух, нюх, смак, дотик), що забезпечить екологічно виправдану гармонійну співпрацю великих півкуль мозку;

· принцип гармонізації добір методів і прийомів спільної діяльності педагога і учня,  який слугує гармонізації роботи великих півкуль мозку. 

· принцип гуманізації орієнтацію тих, хто навчає (педагогів, вихователів) на унікальні індивідуальні особливості тих, хто вчиться, створення  умов для їх розкриття і розвитку;

· принцип екологічної безпеки сприйняття і обробка навчальної інформації будується на природовідповідних механізмах: створення  образу інформації, емоційна реакція на  образ, відтворення образу у малюнках,  схемах, графіках, становлення особистісного відношення до здобутої нової інформації і на цій основі – її засвоєння.
Реалізація принципів досягається завдяки використанню комплексу методів і прийомів, які сприяють гармонізації роботи великих півкуль мозку, що в свою чергу, забезпечить розвиток чуттєвості, емоційності людина, яка буде спроможна передбачати довготривалі результати особисто прийнятих рішень на всі процеси в живому світі природи.

2.2. Основна мета ноосферної освіти в аспекті здорового способу життя.
Основна задача цілісного мислення – поєднати й активізувати роботу двох півкуль мозку для розвитку цілісної особистості.

Ноосферна методологія проголошує:

1. Способи хвилевої ритмодинамічної взаємодії суб’єктів і об’єктів освіти відповідно з теорією генетичної енергоінформаційної єдності Світу;

2. Природне (генетично зумовлене) проходження інформації в ході її освоєння відповідно до етапів:

· Сенсорно-моторного (емоційне сприйняття інформації);
· Символьного (образне моделювання – створення в правій півкулі головного мозку цілісного мислеобразу навчальної інформації);

· Логічного (розподіл інформації на складові частини);

· Лінгвістичного (формулювання правил і висновків);

· Включеність у процес пізнання п’яти сенсорних каналів тіла (слуховий, зоровий, смаковий, нюховий, дотиковий).

3. Методику релаксаційно-активного викладання;

4. Нормалізацію біологічних прямих і зворотних зв’язків між мозком і клітинами тіла за 16 системами життєзабезпечення організму (серцево-судинною, дихальною, нервовою, імунною, лімфатичною тощо.);

5. Природну безпеку від переживань і однобічного розвитку мозку;

6. Високі аксіологічні та акмеологічні установки.

7. Принципового значення в ноосферній освіті набувають: відповідність шкільного  середовища ергономічним вимогам, використання на уроці музики, аромотерапії, позитивний психічний стан вчителя, психофізичні вправи для відновлення функцій організму. Базова особливість методики – сукупне використання функцій лівої і правої півкуль головного мозку учнів відповідно до сенситивних періодів розвитку з урахуванням особливостей вікової психології, неврології, психіатрії.

8. Ноосферна освіта необхідна для гармонізації особистості, переходу людей на новий квантовий рівень мислення і вироблення спільної свідомості людства, щоб зупинити кризу мислення для розкриття потенціалу творчих можливостей людини, для підготовки підростаючого покоління, для свідомої роботи на планеті.
9. Мета – захопити учнів творчим світом знань через задоволення,  особистісний досвід, гру, знявши стрес, підключаючи всі канали сприйняття інформації (слух, зір, смак, нюх, дотик, інтуїції). Вони націлені на двопівкульне сприйняття інформації (логічне і образне).
2.3 Структура ноосферного уроку:
1. Набуття знань відбувається в стані релаксації. Протягом одного етапу відбувається мотиваційне формування «мислеобраза» навчального матеріалу з структурованою інформацією. Час етапу до 10 хвилин.

2. Формування вмінь використовувати знання. Відбувається в стані активності. Під час цього етапу виведення образу на рівень описання словами, візуального графічного образу в малюнку, відбувається формування візуального, моторного., слухового зв’язку між абстрактною інформацією та образом. Час етапу – 10-15 хвилин.

3. Закріплення навиків використовувати знання. Під час цього етапу відбувається відділення навчальних образів та пошук самостійних прикладів з подальшим перевірочним поверненням та корегуванням прикладів. Час етапу – 10-15 хвилин.

2.4.Розробка уроку  англійської мови 

«Вживання означеного артикля THE» у 6 класі.

Обладнання уроку: магнітофон з записом релаксаційної мелодії зі звуками природи, ароматичне масло, образон соняшника, картки з віршиком  «TheSunflower».

Практичні цілі: закріпити знання учнів про вживання неозначеного артикля, ознайомити з правилами вживання означеного артикляThe чи відсутності артикля, розвивати уміння використовувати його у мові в різних словосполученнях.
Методичні цілі: залучити у процес пізнання всі чуттєві канали сприйняття і на цій основі мотивувати образне та логічне мислення учнів, сформувати стійке інформаційне поняття по темі уроку.

Виховні цілі: розвивати в учнів навички творчої роботи.

Образон «Соняшник» («The Sunflower»)  (Додаток 1)
Хід уроку:

1ЕТАП: Організаційний момент.

Мета: Введення в атмосферу іншомовного спілкування, а також відпрацювання навичок вимови англійських звуків.

Педагогічна модель: T-Cl.

Способи контролю: Учні можуть вивчити віршик  напам’ять. Той, кому це вдасться найкраще, отримує оцінку. 

Примітка: Вірш   може бути написаний на дошці або надрукований на картках.
Час: 5 хвилин.

Хід уроку:
T: Good morning, my friends! We’ll listen a poem. Look at it, repeat and try to remember. Mind your pronunciation, please.
Sunflower

Sunflower, sunflower, standingstraightandtall, 

Sunflower, sunflower, you'rethetallestflowerofthemall! 

Sunflower, sunflower, whenyourseedsfalltotheground, 

Sunflower, sunflower, bythesquirrelsthey'llbefound!

 Оригінал: http://www.chudopredki.ru/1100-anglijjskie-stikhi-dlja-detejj-o-rastenijakh..html

T: Thank you. That was wonderful! Let’s learn this poem together. We’ll organize a competition. Who can recite the poembest of all?

2ЕТАП: Фонетична пауза.

Мета: Закріплення вивчених ранішелексичних одиниць, відпрацювання навичок вимови англійських звуків, повторення правил вживання неозначеного артиклю «а».
Педагогічна модель: T, Р1,Р2, Р3….
Час: 5 хвилини.

Хід уроку: 
T: Who knows the rules of using the article “a”?Who can add the answer? Let’s read the text and explain where you need the article “a”, where notand why. 

Text
(1)…Ted Shell is (2)... worker. He works at (3)... factory. It’s not in the centre of the city. Every morning he has (5)... breakfast and (6)... cup of tea. Then he goes to (7)... work by (8)... bus. He works till five o’clock in the afternoon. He has (10)... son. His name is …Fred. …Fred goes to (11)... school. He likes (12)... literature. Fred is (13)... good pupil. He also likes (14)... sports.

(Ключі: 1 —, 2 a, 3 a, 4 the, 5 —, 6 a, 7-, 8 —, 9 the, 10 a, 11 —, 12 —, 13 a, 14 –)
3ЕТАП:Введення нової теми в стані релаксації.

Мета:Формування розуміння теми на прикладі образа соняшника, який нестиме нову інформацію.

Педагогічна модель:Монолог вчителя.

Час: 4 хвилини.

Примітка:Використовується музика зі звуками природи, ароматичне масло. (Додаток 2). Тему можна вводити як на англійській мові(у сильному класі), так і на українській. Сприйняття інформації йде через образ, задіяні декілька каналів сприйняття: слух, нюх, зоровий образ в пам’яті. 

Хід уроку:

And now let’s relax. Imagine that above you there is a source of good energy. A stream of energy comes to you. It’s like a rain. It’s very pleasant.

Relax your body. Close your eyes. Relax your face, your cheeks. Feel the stream of relaxation coming to your arms and hands, to your legs, feet.

Imagine that you are somewhere in a very beautiful place. It’s only your place. It maybe a real or only dream.

Look around you in your place of peace. Imagine what colours you see there. What sounds can you hear? You feel yourself comfortable in this place. There are lots of flowers there. They are bright: red, blue, yellow. Wonderful butterflies with beautiful wings fly above these flowers. Look: the nicest butterfly sit down on a sunflower. It is so fine! Let’s ask this sunflower to help us today. Imagine that it agrees to do it. How do you understand it?

Соняшник допоможе нам дізнатися про те, коли необхідно вживати означений артикльThe, а коли артикльThe не вживається.

Уявіть собі, що в центрі соняшника ви бачите означений артикльThe.
Тепер переведемо погляд на пелюстки нашого соняшника. Розглянемо їх уважно. У них такий приємний яскраво жовтий колір! Давайте прочитаємо, що на них написано! Та це ж  правила вживання означеного артикля. 
На першому – з унікальними, єдиними  свого роду предметами та явищами, наприклад: thesun.

На другому – перед назвами морів, the BlackSea.

На наступному – перед назвами річок, the Nile.

Далі – перед назвами гір, the Alps.

На п’ятому - перед назвами півостровів, theCrimea.

Далі - перед назвами островів, груп островів, theBritishIsles; пустель, theSahara; визначних споруд або місць, theNationalGallery; цілої національності–theGermans чи цілої сім’ї,  theBrowns; званнями, theQueen; зі словами day, morning, evening; з музичними інструментами, theguitar; океанами, thePacificOcean; озерами, theLadoga; назвами газет,   музеїв, кораблів, театрів, theNationalGallery; зі сторонами світу, theNorth.

Переводимо погляд на листочки нашого соняшника. Вони будуть символом того, коли артикль Theне вживається:

із іменами людей, назвами міст, вулиць, назвами країн та континентів (але: theUSA, theUnitedKingdom, theRepublicofCongo).
А зараз подякуйте нашому соняшнику  за допомогу та відкрийте очі.

4ЕТАП: Логічний.(Логічне осмислення отриманої інформації)

Мета:Закріпити образ у пам’яті учнів, осмисливши його логічно.
Педагогічна модель:T - Ps.

Час: 3 хвилини.

Примітка:Тут також працює і лінгвістичний рівень сприйняття інформації.
Хід уроку: 

1. Did you like your dream?

2. What have you seen?

3. What colour was your sunflower?

4. How many petalsdid it have?

5. What colour are they?
6. When will you write the nouns with “the”?

7. When will you write the nouns without “the”?

5ЕТАП:Графічна уява образу, який став символом нової теми.

Мета: Зафіксувати нову тему у зошиті, втретє на уроці повторивши її.

Педагогічна модель:Індивідуальна робота учнів у зошитах.(Додаток 3)

Час: 5 хвилин.

Примітка: Один з учнів може зробити всі записи на дошці, а обговорювати можуть всі. 

Хідуроку:

T: Let’s draw pictures of your own sunflowers.

I’d like to show you my picture.

What beautiful sunflowers you have! (Додаток 4)

1. Whathavewewrittenonthepetals?Let’sdoitnow!

2. Andwhataboutthe leaves?
Фізкультхвилинка.

Час: 1хвилина.
Let’s rest. Write the number “8” in air with your right hand (7 times). Then write the number “8” in air with your left hand (7 times).  And now write the number “8” in air with both hands (7 times).

Do such task (write the number “8”) with your right leg, then with your left leg and then with both legs.
Well, have you rested? Let’s continue.

6ЕТАП:Вправи.

Мета: Формувати навички практичного використання знань.

Педагогічна модель:T, P1, P2, P3...

Час: 10 хвилин.

Примітка: Вправи можна заздалегідь підготувати на картках або вибрати з підручника. Краще вибрати фронтальний вид роботи. Це дає учням можливість почуватися вільно, не боятися зробити помилку.

Хід уроку:

T: Our next task will be the following:

Fill in the sentences with “the” where necessary.

1. _____Nile is the longest river in______ Africa.
2. _____ Pope lives in _______Vatican.
3. _____ French drink a lot of wine.
4. ___ Bermuda Triangle is located in ___ Atlantic Ocean.
5. The lowest lake of the world is ___ Dead Sea, the deepest lake is ___ Lake Baikal,the longest lake is ___ Tanganyika.

6. In ___ Atlantic Ocean, ___ American Mediterranean  Sea is the combination of the seas of ___ Gulf of Mexico and ___ Caribbean Sea.

7. Next  year I want to visit ____ South America and to ____ Buenos Aires in ____ Argentine. 

8. __ Rome of today is a modern beautiful city with charming and hospitable inhabitants and a lot of tourists.
9. ___ Borneo is situated in the waters of _______ South China Sea.
10. ___ Himalayan range is home to the highest peaks, including ___ Mount Everest. 

11. In___North  of ___ Britain the reare higherlands and mountains.

12. ______Thames flows through ___ London.
13. ___ English Channel is between ___ Great Britain and ___ France.

14. _____Sphinx is in _______Egypt.

15. ____ Daily News is one of the most popular newspapers in the world. 

16. I can play ______ piano.

T: And now you have to do exercise on the computer using the program “Test WExe”.

Примітка: Учні працюють на комп’ютерах, використовуючи програму «TestWExe» (Тестова контролююча оболонка). Використання цієї спеціальної навчальної програми дає можливість  провести контроль знань учнів.  (Додаток 5)

Час: 10 хвилин.
7ЕТАП: Оцінювання, пояснення домашнього завдання.

Мета:Оцінювання роботи учнів на уроці.

Педагогічна модель:T.

Час: 2 хвилин.

Примітка: Домашнє завдання повинно бути записане на дошці.

Хідуроку:

T: You worked well today. Your marks are…

And now write down your homework for the next time...

That’s all for today. Good-bye, boys and girls. You may be free.
Висновок

Система освіти повинна стати інструментом реальної підготовки до життя та засвоєння передових технологій.
 Здоровий спосіб життя людини реалізується на основі вітально –аксіологічної концепції, специфічних принципів-законів: жити за законами Всесвіту; позитивно думати і сприймати себе та інших; посилювати вольовий рух до реалізації власного „Я'; дотримуватися індивідуальної програми здорового способу життя; досягати згоди зі світом і собою; дотримуватися законів слова, звуку, числа, кольору, світла, геометричних форм – сповідувати життя.

Здоровий спосіб життя з позиції ноосферної освіти включає наступні компоненти: самоусвідомлення, свободу волі, як усвідомлену необхідність, совість і творчість як умову здорового способу життя. При цьому слід пам'ятати, що здоровий спосіб життя, як і особистість в цілому, реалізується не в окремих актах (заняття фізичними вправами, раціональне харчування, оптимальна трудова діяльність тощо), дотриманням законів Природи, сімейним і етнічним традиціям (установкам), які знаходять своє відображення в поступках і рисах характеру, а здійснюється в судьбі людини, її життєвому шляху.

Основним иструктурними компонентами, які визначають рівень відношення індивіда до власного здоров'я є когнітивні, емоційні та поведінкові компоненти. При цьому найважливішими факторами, які впливають на формування відношення до здоров'я є статевий диморфізм, вік людини та професійна діяльність. 
Ми всі знаємо, що успіх учня залежить від успішності вчителя, тому що творчу особистість може виховувати лише творчий педагог. Сучасний вчитель повинен володіти методикою інноваційної технології, бути ерудованим, мати навички самоорганізації. 
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